

農委會

■作物生產履歷，成功的新契機：為導入農產品生產履歷制度，保障農民收益，93年度選定已成功打入日本根莖類蔬菜外銷市場的斗南鎮農會做示範，斗南農會並舉行推動農產品生產履歷成果發表會，會場吸引超過2百位產官學界等人員參加，希望了解生產履歷制度之建立與推動過程。生產履歷成果發表會是由該會企劃處推動，首度結合GPS、GIS及PDA等資訊技術應用於500多公頃根莖類作物生產，以建立透明化、可追溯化的生產履歷管理系統。

■降低農業用地變更回饋金：為積極促進農業部門建設，已檢討修正「農業用地變更回饋金撥繳及分配利用辦法」，調降農業用地變更回饋金標準，以降低農業部門或其他部門建設之投資成本。該辦法本次之修正，包括降低休閒農業變更為住宿、餐飲設施使用之繳交標準，由原先之12%大幅度降低變更標準為當期公告現值之3%，另外就變更為農業產銷設施，如屠宰場等使用者，也原先之5%調降為同樣之3%標準，此標準之修正，將有助於農民辦理農業轉型過程中，開發辦理多目標農業使用之土地投資，提高整體農業執行績效。

■94年多項重要農漁產品仍將維持關稅配額進口制度：依據我國加入WTO的談判結果，雖然94年起雞肉、動物雜碎及豬腹臍肉等產品將取消關稅配額制度，但包括稻米、花生、液態乳等20項重要農漁產品，仍將繼續維持關稅配額進口制度，以保護國內產業。而雞肉、動物雜碎及豬

腹臍肉等產品雖然即將取消關稅配額制度，但當進口產品數量太多或價格太低時，可以對進口產品加徵額外關稅，以避免過多或低價產品進口對我產業造成衝擊。而包括稻米、花生、東方梨、蔗糖、蒜頭、檳榔、液態乳、乾金針、紅豆、乾香菇、柚子、桂圓肉、椰子、香蕉、鳳梨、芒果、柿子、鯇魚、鮕魚及鯧魚等20種重要農漁產品，明年仍將維持關稅配額進口制度，而其中稻米、花生、東方梨、蔗糖、蒜頭、檳榔、液態乳、紅豆、乾香菇、柚子、柿子及乾金針等產品，也將繼續實施特別防衛措施，對相關產業將有很大的保護作用。

■素食產業加入CAS：為因應素食產業及消費市場需要，特於現行CAS優良食品證明標章項下冷凍食品類、冷藏調理食品類與即食餐食類規範中增訂素食製品之相關規範，自94年1月1日起素食業者即可申請CAS驗證，經審查符合規定之素食產品，將授權使用CAS標章。



農糧署

■稻田輪作及休耕措施將延續辦理：

94年將繼續推動「水旱田利用調整後續計畫」一般性之輪作、休耕措施，其給付標準為：

一、直接給付：每期作每公頃給付標準，特殊休耕地為27,000元，休耕地以翻耕處理者34,000元，種植綠肥及景觀作物者45,000元。至於第二期作稻田分年分區輪休措施則停止辦理。

二、輪作獎勵：每期作每公頃輪作地區性特產及雜項作物22,000元，符合集團輪作規定者26,000元。

為持續調整國內保價作物生產結構，維持稻米產銷平衡，請農友配合辦理輪作、休耕，並注意於當地第一、二期作申報期間提出申請，以確保權益。

■94年神農獎得主揭曉：94年神農獎的得獎名單如下：

(一)傑出農民：劉讚和(南投縣)、蕭宗仁(台中縣)、陳文慤(屏東縣)、劉清尊(彰化縣)、莊臻松(南投縣)、陳光雄(屏東縣)、黃良僖(彰化縣)、賴仲由(彰化縣)、吳祥斌(雲林縣)、呂育家(嘉義縣)、簡連生(台北縣)、涂進榮(台東縣)、周顯榜(台北縣)、陳保成(花蓮縣)、蔡順輝(桃園縣)、張富欽(南投縣)、陳隆輝(台南縣)、劉昌仁(桃園縣)、廖瑞生(雲林縣)、饒志生(台中市)、陳國正(高雄縣)、吳映卿(台東縣)等22位。

(二)傑出農家婦女：林素育(嘉義縣)、陳吳美玉(宜蘭縣)、陳秋梅(台中縣)、林秀鳳(苗栗縣)、賴桂妹(台東縣)、黃王玉照(屏東縣)、許菜妹(桃園縣)、鄭江美春(台北縣)、林筍(彰化縣)、楊麗娜

(南投縣)、賴美惠(雲林縣)、李英嬌(雲林縣)等12位。

農業金融局

■農(漁)會信用部資本適足率將自94年1月1日起納入管理：

「農會漁會信用部淨值占風險性資產比率管理辦法」自94年1月日起施行，並於94年度補助因本辦法施行而直接受影響之農(漁)會。自從國際清算銀行發布銀行資本適足率計算標準後，資本適足率即成為各國評估金融機構承擔風險能力之指標。我國農業金融法亦參採此制度，授權主管機關(農委會)於93年1月28日訂定完成本辦法，惟為給予信用部調適時間，本辦法明定其施行日期由中央主管機關另訂定。本辦法明定信用部淨值占風險性資產之比率(亦稱資本適足率)不得低於8%；低於該最低比率者，依不足程度，施以適當之輔導與管理，期以改善。本辦法施行有助於提昇信用部風險承擔能力，對健全信用部有正面之意義。依農業金融法規定，信用部資本適足率低於8%者，其信用部決算盈餘將全數撥為信用部事業公積，而不能用以支應推廣經費。對本辦法實施後直接影響推廣經費提撥之農(漁)會，農委會李主任委員特別指示該會輔導處、漁業署及農金局會同擬定補助辦法。

動物植物防疫檢疫局

■開放含美國反芻獸來源血清之犬、貓生物製劑輸入：

基於國內犬、貓等寵物用疫苗之供應需求不足，防檢局特檢討開放使用美國反芻獸來源血清製造之犬、貓疫苗之進口事宜，並委請專家審慎評估結果認為其風險極低，經送請「動物防檢疫 ▶

農藥所所長李國欽博士屆齡榮退

致力於植物保護、農業化學研究及行政工作長達33年的農委會農業藥物毒物試驗所所长李國欽博士，屆齡退休，93年12月21日來自全國農業各界共約500人，在該所舉辦一場盛大的歡送會，感念他對社會大眾的貢獻，現場離情依依相當溫馨感人。

李博士在農藥所退休，這個民國74年1月成立的單位，是他一手籌設的。於民國60年間，李博士被以學人身份徵召返國籌備「植物保護中心（農藥所前身）」，該中心與聯合國合作，他的老闆是外國人，一個技正，一張辦公桌就這樣開始打拚，從植保中心改制為農藥所，現在已擁有6棟巍峨的辦公大樓及200餘名的員工。

除了專長外，李博士還致力於農藥審查制度的建立及協助制定相關法令等工作，為此衛生署還頒發專業獎章，推崇其協助建立食品殘留農藥管理及安全評估制度，確保國民食用蔬果之安全所做的貢獻。為自己並協助他人追求「自然」和



「健康」的人生，是李博士的人生觀，雖然他退休了，仍會擔任志工，繼續為社會大眾及農民服務。

本次採訪與李博士相約在歡送會這天的早上8點鐘，我依時赴約，沒想到李博士早已開始處理公務並會見其他客人。在等候的同時，我觀察了李博士的辦公室，發現到處都是書，東一堆，西一堆，有隨時翻閱的跡象。擁有滿室書香的辦公室，由此可知這位國內頂尖的農藥專家，同時也是一位愛書的讀書人。

► 諮議委員會動物檢疫小組委員會議」審議，確認犬、貓使用源自美國反芻獸血清製造之生物藥品發生海綿狀腦病之風險低，且犬、貓並不會進入國人食物鏈中而影響人體健康，因此決議開放含美國反芻獸來源血清之犬、貓生物藥品之輸入。防檢局已行文動物用藥品各相關公會及動物防疫機關，自即日起同意辦理輸入。

■ 檢疫犬進駐金門：為強化自大陸入境旅客攜帶農畜產品檢疫，以防範大陸之動植物疫病蟲害傳入，檢疫犬傑克（Jake）與領犬員陳忠源先生，於1月5日起進駐金

門水頭碼頭執勤，偵測自大陸進入金門旅客行李是否攜帶禁止輸入的肉類、水果等農畜產品。而檢疫犬隊的進駐將能更有效防堵疫病蟲害入侵，為我國農業生產安全及國民健康嚴格把關。

■ 防範狂犬病入侵：1月3日海巡人員在金門縣古寧頭岸際查獲大陸船隻走私犬53隻，均已依規定予安樂死銷燬處理。中國大陸之狂犬病疫情嚴重，為避免狂犬病入侵危及國人健康，防檢局特別呼籲民眾切勿因小利以不法行為走私犬貓入境。